

科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2022年4月6日 壬寅年三月初六 星期三
2022年第12期(总第2408期)



“三点半”丰富孩子课余时光

——溆浦县开展课后服务工作走笔

本报记者 曾奎凡 通讯员 杨立志 熊佳丽

“现在每天下午都能打篮球，教练都夸我进步很快。”3月28日16:30，溆浦县警予学校五年级(5)班学生谢亮景结束了篮球社团课后服务，擦擦头上的汗，仍觉意犹未尽。

将课后服务纳入教育系统民生实事，按照“先城后乡、以城带乡”的工作思路，持续扩大课后服务覆盖面……2021年9月，溆浦县将课后服务覆盖到了全县中小学校，让这项工作真正成为了一项体民情、顺民意、得民心的民生实事。

作为全县最早铺开课后服务的学校之一，警予学校遵循“服务公开，家长自愿，校内实施，有效监管”原则，为学生们带来五彩缤纷的兴趣社团。自2018年上学期以来，学校参与课后服务的人数逐年增加，本学期参与学生达2439人。值得一提的是，该校篮球、书法、合唱等课后服务社团实施动态管理，同一社团以高、中、低三个层次梯队编班，若学生技能水平达到下一阶段，则进入更高阶的班级。

“以篮球社团为例，学生随着水平和年龄的增长，会从投篮到胯下运球过人，到花式上篮进行阶梯式学习，以保证学生在原有水平上有更大的提高。”校长舒清红说。

同时，学校还为80多户家庭困难学生申请免费课后服务，让这些孩子没有后顾之忧。

城区学校持续稳步开展，那农村学校又是一番怎样的景象呢？

3月28日15点40分，春日里的小横

垅乡中心小学笑声朗朗，全校845名参加课后服务的学生徜徉于各兴趣社团间。依托乡村少年宫，该校自去年9月全面铺开课后服务，给了孩子们更系统的兴趣拓展。

“之前的乡村少年宫社团只在每周一的第六节课进行，一个学期下来也只有20个课时。现在每天下午都有兴趣社团，孩子们学到的内容更多了，好苗子悄悄冒尖。”校长张勇兵说。

(下转03版)

为您导读

>>>

02版 师说

我们需要
开放式图书馆

03版 要闻

严禁采集学生家长
职务和收入信息

07版 文化

藏在诗词里的
文学典故(上)

16版 镜像

春暖花开
大美校园



3月28日，岳阳经济技术开发区东城小学开展“校花”认植活动。添土、种苗、注水，学生们亲手种下荷花种苗。校方希望学生在参与种植、管理的实践全过程中，学习荷花的高洁品质，同时培养他们的爱心、耐心和责任心。 郭涛 摄影报道

本报记者 胡荧
通讯员 谭湘洪

愿为引路灯

“海上生明月，天涯共此时”“露从今夜白，月是故乡明”……3月30日上午第一节课，琅琅书声从湘潭市雨湖区风车坪学校五(270)班传出，“不论月盈月亏，游子的心总是守望着家园。”语文老师杨丹解读着这份情感，顺势带着学生走进季羡林的《月是故乡明》。

听杨丹的课，就像此刻窗外的这场春雨，滋润着学生的心田。“没有最好，唯有更好，打造有温度的课堂。”这是杨丹的教学心得，也是她从教25年的教学缩影。

多年来的教学实践，让杨丹在语文教学上颇有造诣，在赛课中就能可见一斑。

杨丹执教的《怒吼吧，黄河》一课，旨在指导朗读，她将节选的《黄河大合唱》乐曲展示给学生听，随着音乐的变化，学生的朗读在激情、哀伤、欢快、悲壮中切

换自如。听课老师如是评价：“她把一首歌上成一堂课，也把一堂课化作一首歌，真是精彩！”“这份感情触动着这群孩子，没有排练却有如此表现，让人感动！”这节将语文与音乐巧妙融合的课不仅获区级赛课一等奖，还在“一师一优课”中获“部级优课”。

对于一年级学生来说解释成语是一大难点，深谙语文教学的杨丹自有一番策略。

课堂上，杨丹在黑板上画了一根藤蔓、一个瓜，由此让学生引出成语“顺藤摸瓜”；藤蔓上又出现了一个成语“滚瓜烂熟”，怎么解释？此时，她让学生们背诵平日里熟悉的《百家姓》，杨丹趁机点评“大家把《百家姓》背得——”学生们回答“滚瓜烂熟”，就这样，学生巧妙地理解

并学会运用成语了。

如何区分“坐”“座”“做”，杨丹编了一道顺口溜，“两人站土上，坐车擦土忙，座位请加广，做事就用单人旁”。潜移默化中，学生竟模仿着巧编口诀，“我是根据调虎离山来记‘离’，‘凶’代表凶猛的老虎，下面的撇折点就像绳子牵着老虎离开”“‘旅’的左边像一个旅行包，右边是一个人戴着太阳帽大步走”……“这就是孩子的思维，谁说不可爱呢！”看着讲台上的学生大方分享，杨丹满脸宠溺。

“愿为引路灯”，从教多年，班主任杨丹陪伴了学生走过一个又一个明朗的日子；而身为语文教研大组长的她，帮助和引领一批青年教师成长，责无旁贷。

为了指导青年教师王楚上好《司马光》一课，杨丹搜集课堂视频资料，并逐字

逐句进行教学实录的指导撰写，写到困惑之处，她会扮演学生和王楚交流。那几天，除了正常上课，她俩就泡在录播室里试课、听课、评课、改课，大到教学流程的设计，小到一个动作，甚至是参加比赛时的妆容和服装，杨丹事无巨细。这次指导让王楚在语文赛课中大放异彩。

“明星班主任”，多次获区、市级“优秀班主任”“优秀教师”……从教25年，杨丹收获累累，这些荣誉承载了她的辛苦和付出，也无声地记录着她匆匆流逝的青春岁月。“我喜欢和学生一起闹一起笑。”说这话时，杨丹脑海里闪过一幅幅画面，笑得合不拢嘴。

湖南新闻奖报名专栏
寻找三湘最美教师